

78459 - 哮喘药物的种类以及在斋月的白天服用这些药物的教法律列

the question

治疗哮喘的药物种类很多，其中有众所周知的氧喷器，还有药丸、药水和吸入剂，（取胶囊1粒放入专用吸入器的刺孔槽内，用手指揿压按扭，胶囊两端分别被细针刺孔，然后将口吸器放入口腔深部，用力吸气，胶囊随着气流产生快速旋转，胶囊中的药粉即喷出囊壳，并随气流进入呼吸道）。这些药物会坏斋吗？

Detailed answer

一切赞颂，全归真主。

治疗哮喘的药物种类繁多，其中有的会坏斋，有的不坏斋。常见的治疗药物有氧喷器、氧气、吸入剂和胶囊。

至于氧喷器，就是病人使用压缩的气体，通过气管抵达肺脏，扩大肺部，它不是吃喝之类的食物，学术研究和教法律列常任委员会的学者们以及谢赫伊本·欧赛米尼等都主张使用这种药物不坏斋。敬请参阅（[37650](#)）号问题的回答。

至于氧气，也不属于吃喝的范围，所以在封斋期间可以使用；

至于雾化吸入治疗，是呼吸系统疾病治疗方法中一种重要和有效的治疗方法，采用雾化吸入器将药液雾化成微小颗粒，药物通过面罩或者吸管吸入的方式进入呼吸道和肺部沉积，肯定会有水滴和盐分进入胃里，这是病人无法避免的，所以封斋的人如果使用这种治疗方式，他的斋戒无效了，就让他开斋，然后还补那一天的斋戒。

至于胶囊，也就是其中有干粉状的药物，把胶囊放入专门的仪器，刺破胶囊释放粉剂，通过口腔吸入器吸入，使用这种胶囊会坏斋，因为一部分粉末与唾液混合而进入胃里。

有人向谢赫穆罕默德·本·萨利赫·欧赛米尼（愿主怜悯之）询问：“有的哮喘患者在封斋期间需要使用氧喷器，其教法律列是什么？”

谢赫回答：“有的哮喘患者会有窒息的危险，（我们祈求真主使我们和他们健康！）所以他会使用两种药物：一种是胶囊，使用胶囊会坏斋，因为其中的药物是有重量的，会进入胃里，封斋的人在斋月中不要使用它，除非在迫切需要的情况下使用；一旦使用胶囊治疗，则其斋戒已经无效，他在这一天剩余的时间中可以吃喝，必须要还补这一天的斋戒；如果这种疾病是长期性的，那么他与年迈体弱的老人一样，他可以不封斋，但是必须要每天给一个贫民施舍一顿饭；另一种就是气体，作用就是开阔动脉的毛孔，以便容易呼吸，这是不坏斋的，封斋的人可以使用这种方法，其斋戒是正确的。”（第 19 / 159 号问题）。

有人向谢赫穆罕默德•本•萨利赫•欧赛米尼（愿主怜悯之）询问：“一个哮喘患者不能诵读《古兰经》，除非使用氧气，他在斋月的白天可以使用氧气吗？”

谢赫回答：“如果他使用氧气不是迫切需要的，则最好不要使用氧气，封斋的人不必非读《古兰经》不可，所以我们不能说为了诵读《古兰经》而必须要使用氧气；有的哮喘患者说：我不能放弃使用氧气，如果我不使用氧气，我担心自己的生命，恐怕会窒息。在这种情况下我们主张他可以使用氧气，因为氧气不会进入胃里，只是进入毛孔，开阔毛孔，便于呼吸。哮喘患者使用的胶囊，其中有粉状的药剂，履行主命斋的人不能使用这种胶囊，这是坏斋的事项。”（第 19 / 163 号问题）。

真主至知！